

**КРАПИВА У ЗАБОРА?
ПРИГОТОВЬТЕ ОМЛЕТ
ПО-ДЕРЕВЕНСКИ** 12



**НАША ПОЛИЦИЯ
В АРХЫЗЕ ПРОВЕРИЛА
КВАДРОЦИКЛЫ** 2



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ
С 4 ИЮЛЯ
1918 ГОДА

denresp.ru



ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

20.04.2024

СБ

№ 44/20845

Станице Зеленчукской
исполняется 165 лет

4

«Орлята» слетелись
в пятую гимназию

9

Автомобили в зону СВО
от Социального фонда

3

Поэт ногайской степи
Асан Найманов

9

Следом идут сыновья

Энвер Анапиев еще молод, но уже уверенно ведет семейное предприятие к новым высотам



Энвер и Назир Рахметович Анапиевы с утра до ночи в поле

Сельские будни

В современном мире, где средний возраст специалистов в сельском хозяйстве колеблется от 45 до 60 лет, появление молодых и талантливых в делах хозяйских людей в этой отрасли становится настоящим событием.

Энверу Анапиеву всего 24 года, но он уже знает практически все о профессии, которая кормит всю его семью.

— С малых лет я осознавал, что труд в поле — это неотъемлемая часть моей жизни, — делится Энвер Анапиев. — Вместе с братом, еще мальчишками, мы ездили с отцом в поля, где проходила посевная или шла уборка урожая. Когда подросли, начали активно помогать отцу. Будучи школьником, я уже четко осознал свое призвание и определил свою будущую профессию. Поэтому после окончания школы поступил в Кубанский госуниверситет. Два года назад я успешно завершил обучение и получил диплом по специальности агронома.

Хозяйство Анапиевых расположено недалеко от а. Эркен-Юрт. Оно было основано главой семейства Назиром Рахметовичем в начале 2000-х годов. Начинать он начал с без малого 20 га земель и нескольких единиц старой, изношенной техники. Семейное хозяйство постепенно расширялось и совершенствовалось под руководством Назира Анапиева. Ну, а сегодня дело отца продолжают его сыновья Энвер и Эльдар.

Одним из ключевых направлений развития предприятия на сегодняшний день является

обновление техники. По словам Энвера, старые модели тракторов и агрегатов постепенно заменяются более современными и эффективными. Техника приобретается в лизинг, что помогает сохранить финансовую устойчивость и повысить производительность труда. Так, в прошлом году приобрели трактор производства Ростсельмаша, с высокой мощностью и эффективностью. Это позволит повысить производительность труда, что скажется на новом урожае.

»
с. 3

О поручениях Президента России

АКТУАЛЬНО Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезев провел заседание по вопросу реализации поручений Президента Российской Федерации Владимира Путина, требующих взаимодействия органов власти всех уровней. В заседании приняли участие руководители территориальных подразделений федеральных органов власти, главы муниципальных образований республики.

Золото братьев Шамановых

СПОРТ В Санкт-Петербурге прошло первенство России по панкратиону (классический и традиционный) среди девушек и юношей от 14 до 19 лет. Успешно выступили юные спортсмены из Урупского района — семиклассники Тимур и Артур Шамановы. Тимур завоевал золото в весовой категории до 55 кг, а Артур занял первое место в весовой категории до 50 кг. Тренирует ребят Арсен Батчаев. Поздравляем ребят с победой.

Очередная «птичка» для бойцов

ТЕМА ДНЯ В зону проведения специальной военной операции разведчикам родной 34-й бригады передан так необходимый им квадрокоптер. Это стало возможным благодаря вкладу трудового коллектива АО Агрокомбинат «Южный». Как сообщили в региональном ОНФ, сбор средств на антидроновые системы и ракеты для наших земляков продолжается. Кроме того, на собранные средства будет закупаться необходимое оборудование по просьбе бойцов. К акции «Все для Победы» может присоединиться каждый житель нашей республики.



С Днем местного самоуправления!

Уважаемые работники и ветераны муниципальной службы!

Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Местное самоуправление играет важную роль в укреплении связей между властью и населением, а также в решении актуальных проблем и вопросов в муниципалитетах.

На эффективность работы системы местного самоуправления влияют и депутаты, которые должны слышать мнения людей и защищать их интересы. Только так, совмест-

ными усилиями власти и граждан, можно обеспечить процветание людей и развитие страны в целом.

Карачаево-Черкесия сегодня демонстрирует хорошую динамику социально-экономического развития. Безусловно, позитивные изменения, которые мы наблюдаем, это и заслуга в том числе работников органов местного самоуправления. Благодарим вас за ваш добросовестный труд. Пусть День местного самоуправления станет для всех нас поводом гордости за нашу Карачаево-Черкесию и нашу страну в целом!

Желаем вам крепкого здоровья, благополучия, счастья и добра. Пусть ваша работа приносит результаты и улучшает жизнь в наших городах и районах.

Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава

Карачаево-Черкесской Республики

А. И. ИВАНОВ

Председатель

Народного Собрания (Парламента)

Карачаево-Черкесской Республики

М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства

Карачаево-Черкесской Республики



Фотофакт

В п. Архыз сотрудники полиции провели оперативно-профилактическое мероприятие, в ходе которого особое внимание уделяли сфере оказания услуг туристам. В ходе рейда проверялись техническое состояние транспортных средств повышенной проходимости, а также автомобилей, в конструкцию которых внесены изменения, соблюдение водителями требований ПДД. Также полицейские рассказывали водителям и пассажирам о том, как противостоять злоумышленникам, желающим незаконно присвоить их деньги, вручали тематические памятки, а несовершеннолетним пассажирам — светоотражающие браслеты.

ЭХО НЕДЕЛИ

ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО

член Союза писателей России

— Прошедшая неделя оказалась для нашей страны исключительно напряжённой. С одной стороны, продолжались боевые действия на фронтах Украины, где нацисты потеряли ряд тяжёлых, но вполне ожидаемых поражений и покинули несколько весьма важных территорий. Это, конечно, для нас важно и заслуживает внимания. С другой стороны, народ нашего Отечества очередной раз продемонстрировал стойкость, мужество и самообладание, столкнувшись с природным бедствием — наводнением в районах Южного Урала. Службы по борьбе со стихией работали организованно и чётко, с уважением к людям. Они самоотверженно вели спасение их жизней и имущества, принимали все возможные меры — и технического, и гуманитарного характера. Скажем прямо — стихия развернулась на весьма широких территориях, но это несколько не испугало ни органы борьбы с ЧС, ни руководство регионов. Невольно вспоминаю репортажи о наводнении на юге США и царивший там парад мародёрства, грабежей и прочих явлений «западной демократии». Ничего подобного у нас не было в помине! И это ещё раз показывает силу, стойкость и самообладание народов России и степень ответственности её властей!

АБУТАЛИБ САНГЛИБАЕВ

доктор политических наук

— Владимир Зеленский заявил в интервью телеканалу PBS, что Запад боится проигрыша России в украинском конфликте. «С Запада

раздаются голоса о том, что мы боимся. Что будет с Россией, если Россия проиграет?.. Они очень боятся, что возникнет какая-то опасность, какой-то миграционный кризис. Что может случиться? Может быть, Китай будет очень сильным», — заявил Зеленский. А с чего он взял, что Россия должна проиграть? И как же ему повезло с его народом: такой бред воспринимают и верят. Каждый раз думаешь, ну, это пик маразма... Ан нет, он не перестает удивлять.

ХАНАФИ ХОСУЕВ

заместитель председателя

совета ветеранов г. Черкесска

— В Апелляционный военный суд поступили жалобы защиты на приговор Дарье Треповой по делу о теракте в петербургском кафе, где погиб военкор Владлен Татарский. Опять в Засулич решили поиграть? Треповой повезло, что у нас суд гуманнее, чем в США. Там бы пожизненный дали только за одно убийство, а по совокупности так не одно бы пожизненное получила. У нас поглощение менее строгого строгим уменьшает срок. Она же не просто террористка, но и предательница! Идти на такое против своих же людей, как иначе можно назвать этот акт если не предательством? Теракт в переполненном кафе она совершила не во имя каких-то высоких идеалов, а ради безоблачной жизни в «правильной» стране. Ради этого легко пошла по трупам. А тут начинают старые песни о главном: не знала, не было умысла, не подозревала и т. д., и т. п. Всё знала, все понимала, была в курсе.

В противном случае не пыталась бы свинтить из России. Хотела красивой жизни, не вышло!

ДМИТРИЙ СУРОВЦЕВ

пенсионер

— «Справедливая Россия — За правду» внесла в Госдуму законопроект, устанавливающий, что минимальный размер месячного вознаграждения не может быть ниже минимального размера оплаты труда. Что толку, что к 2030 году МРОТ будет 35 тысяч рублей, а цены во сколько раз поднимутся каждый год на всё и вся? Надо не с повышением зарплат замазывать глаза простому народу, а бороться с ростом цен! И пенсии тоже должны быть не ниже МРОТ!!!

АЛЕКСАНДР ЗИНЧЕНКО

атаман Баталпашинского городского казачьего общества

— На прошлой неделе мы провели субботник на старом кладбище Черкесска. На этом кладбище уже много десятилетий никого не хоронят, за большинством могил некому ухаживать. Стареют деревья, много мусора появляется. Вместе с казаками мы выпилили больные и аварийные деревья, расчистили заросли, навели порядок на заброшенных могилах. Здесь погребено немало известных жителей станицы Баталпашинской, мы чтим их светлую память и ежегодно незадолго до Пасхи проводим субботники. Как и в прошлые годы, помощь инвентарем и спецтехникой нам оказала мэрия Черкесска. Спасибо им!

Подготовила **ОЛЬГА МИХАЙЛОВА**

В Казань на форум приедут представители многих стран

Актуально

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов в режиме видеоконференции принял участие в заседании оргкомитета по подготовке и проведению XV Международного экономического форума «Россия — исламский мир: KazanForum», который пройдет с 14 по 19 мая.

Заседание оргкомитета провел его председатель — вице-премьер РФ Марат Хуснуллин, который отметил, что задача форума — укрепить сотрудничество с мусульманскими странами, которых Россия считает своими надежными стратегическими партнерами.

Глава Татарстана Рустам Минниханов сообщил, на сегодняшний день свое участие в форуме уже подтвердили 54 страны, всего ожидается, что в Казань приедут свыше 16 тыс. человек.

В рамках форума пройдут 125 сессий по актуальным темам — в том числе по таким, как инвестиции, исламские финансы, культура, спорт, наука, туризм, международная политика и другие.

«Карачаево-Черкесия традиционно является постоянным участником форума и работы Группы стратегического видения «Россия — исламский мир». Площадка форума — важная возможность для регионов Российской Федерации показать свой потенциал для отечественных и зарубежных инвесторов. Практика показывает эффективность такого формата взаимодействия в целях укрепления торгово-экономических, научно-технических, социальных и культурных связей России и ее регионов со странами Организации исламского сотрудничества», — считает Глава КЧР Рашид Темрезов.

Пресс-служба

Главы и Правительства КЧР



Панорама

нар», ставшей новым акционером «Новомет» (один из крупнейших активов «Роснано»), сменить генерального директора компании, сообщил ТАСС представитель «Роснано».

В РЕСПУБЛИКЕ

В Адыге-Хабле состоялась встреча с семьями участников СВО, организованная в рамках проекта «Центр помощи по вопросам специальной военной операции». Собранным рассказали о реализуемых в республике финансовых и нефинансовых мерах поддержки участников специальной военной операции и членов их семей, ответили на все интересующие вопросы. Все проблемы, озвученные в ходе встречи, взяты на контроль.

На минувшей неделе погода в республике побила все рекорды. Как и предсказывали синоптики, дневная температура поднималась до 33 градусов тепла. Как ранее сообщал научный руководитель Гидрометцентра Роман Вильфанд, это на 12 градусов выше обычной нормы в это время года. Аналогичная ситуация на Ставрополье и в Краснодарском крае.

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» выполняют ремонт энергетической инфраструктуры, которая обеспечивает бесперебойное электроснабжение объектов САО Российской академии наук. Энергетики заменят на энергообъектах 17 дефектных изоляторов, восстановят 11,2 тонны обрешетки металлических опор.

Росгвардейцы уничтожили боеприпас

Группа разминирования Управления Росгвардии по КЧР во взаимодействии с сотрудниками МО МВД России «Зеленчукский» обследовали и уничтожили ручную гранату, обнаруженную жителем села Предгорного Урупского района в западной части населённого пункта. Специалисты Росгвардии обследовали находку, идентифицировав ее как ручную гранату «Ф-1».

В огне брода нет

Инспекторы отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Урупскому району совместно с руководством пожарно-спасательного гарнизона провели противопожарные инструктажи с вручением листовок жителям жилого сектора.

В МИРЕ

Великобритания никогда не сможет конфисковать российские активы в стране из-за отсутствия на это законных оснований, а также из опасений, что это негативно повлияет на будущие мирные переговоры и санкционный режим, пишет издание Politico со ссылкой на многочисленных экспертов в области санкционного права.

Президент США Джо Байден объявил, что в рамках программы «Артемиды» на Луну планируется отправить астронавта из Японии. Таким образом, японец может стать первым не американцем, ступившим на поверхность естественного спутника Земли, сообщает ТАСС.

В СТРАНЕ

У России и Украины есть шанс договориться о пасхальном перемирии, считает первый заместитель председателя комитета Госдумы по международным делам Алексей Чепя. В разговоре с «Лентой.ру» он высказался о возможности временно прекратить огонь с обеих сторон во время религиозного праздника.

Компания «Роснано» предложила промышленной группе «Ко-



На пульсе

Генеральная уборка продолжается

В рамках проведения экологической акции «Генеральная уборка 2024» в Усть-Джегутинском муниципальном районе состоялся субботник. В мероприятии по уборке, благоустройству и санитарной очистке приняли активное участие работники предприятий, организаций, учреждений, в том числе коллективы образовательных, медицинских учреждений и сотрудники администраций и неравнодушные жители Усть-Джегутинского района.



Все для нашей победы

Аслан Озов передает Людмиле Каппушевой документы на автомобили для отправки в зону спецоперации

Тема дня

Для отправки в зону проведения специальной военной операции региональное Отделение социального фонда России передало в ОНФ три автомобиля.

«Эти машины до 2023 года работали в Пенсионном фонде и Фонде социального страхования

нашей республики. Они недавно прошли техническое обслуживание и находятся в хорошем рабочем состоянии, поэтому мы уверены, что они принесут пользу нашим бойцам», — отметил управляющий Отделением СФР по КЧР Аслан Озов.

Федеральные органы власти, предприятия и госучреждения безвозмездно передают технику, находящуюся в их ведении, Народному фронту для проекта «Всё

для победы!». Машины готовят и отправляют на передовую.

«Отделение СФР по Карачаево-Черкесии уже не первый раз передает автомобили в зону проведения СВО. В прошлом году было направлено 5 автомобилей», — подчеркнул управляющий ОСФР.

Как сообщила руководитель исполкома Народного фронта Карачаево-Черкесии Людмила Каппушева, переданные легковые автомобили будут направлены

бойцам 34-й отдельной мотострелковой бригады.

«Мы благодарны региональному Отделению Соцфонда за помощь нашей армии. Автомобили будут переданы нашим военнослужащим и в ближайшее время отправятся на передовую военным соединениям, где сражаются наши земляки», — подчеркнула руководитель ОНФ в КЧР.

Коллектив Отделения регулярно оказывает финансовую поддержку,

внося добровольные пожертвования в рамках проекта ОНФ «Все для победы!».

Помимо финансовой помощи, специалисты СФР КЧР участвуют и в других акциях. Из Отделения Социального фонда военнослужащим и жителям новых субъектов России регулярно отправляется гуманитарная помощь: продукты питания, питьевая вода, теплая одежда и медикаменты.

АННА ШАГАНОВА

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Уголовное дело направлено в суд

Адыге-Хабльская межрайонная прокуратура утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении участкового уполномоченного районного отдела полиции. Он обвиняется по ч. 1 ст. 285 УК РФ (злоупотребление должностными полномочиями).

Уголовное дело возбуждено по материалам прокурорской проверки.

По версии следствия, сотрудник полиции, находясь при исполнении служебных обязанностей, после получения от местной жительницы сообщения о готовящемся преступлении, направленном на незаконный сбыт наркотических средств в крупном размере бесконтактным способом, своевременно не принял меры по его предотвращению и пресечению, а также по установлению лиц, совершивших преступное деяние.

Вследствие чего на территории Ногайского района было совершено особо тяжкое преступление.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Адыге-Хабльский

районный суд для рассмотрения по существу.

Деньги с чужого банковского счета

Черкесским городским судом вынесен приговор по уголовному делу в отношении 25-летнего местного жителя. Он признан виновным по п. «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ (кража).

В суде установлено, что подсудимый получил от потерпевшего мобильный телефон с открытым приложением «Сбербанк» и, увидев денежные средства на банковском счете, решил их похитить. После чего осуществил две транзакции по переводу денежных средств на сумму 187 тыс. рублей с банковского счета потерпевшего.

Суд, приняв за основу доводы государственного обвинителя, признал ранее судимого гражданина виновным в инкриминируемом преступлении и назначил наказание в виде лишения свободы сроком на 1 год 6 месяцев, отбывать которое ему предстоит в исправительной колонии строгого режима, с лишением права заниматься деятельностью, связанной

с управлением транспортными средствами, сроком на 2 года.

Сделки заключены без проведения торгов

Прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики было предъявлено в арбитражный суд 4 исковых заявления о признании недействительными договоров купли-продажи древесины твердых пород, заключенных между КЧРГАУ «Урупский лесхоз» и индивидуальными предпринимателями. Основаниями для обращения в суд послужили нарушения, допущенные при распоряжении лесными насаждениями. В силу требований ст. 20 Лесного кодекса Российской Федерации древесина, заготовленная государственными учреждениями, реализуется на организованных торгах.

Между тем, сделки с лесными ресурсами заключены без проведения торгов. К настоящему времени требования прокурора удовлетворены Арбитражным судом Карачаево-Черкесской Республики по 3-м исковым заявлениям, 1 иск находится на рассмотрении.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Следом идут сыновья

Но а основной проблемой, с которой сталкиваются в хозяйстве, является дефицит квалифицированных кадров. Найти специалистов, обладающих достаточными навыками, становится все сложнее.

— Мы обращались в местный аграрный колледж, но, к сожалению, выпускники не изъявляют особого желания работать в сельском хозяйстве, — сетует молодой агроном.

А потому Энвер вынужден брать на себя огромный объем работы, контролируя выполнение агротехнических процессов, обеспечивая поставку необходимых материалов и так далее. Наш герой при необходимости может заменить практически любого специалиста. Наравне с ним трудятся старший брат Энвера Эльдар, двоюродный брат Владимир Слипченко, а также еще несколько человек.

— Наш главный инженер Владимир является опытным специалистом и отлично справляется с техническими задачами. Нам важно рационально использовать технические средства, чтобы обеспечить успешный урожай и эффективную работу на предприятии, а сложная работа — этому как раз и способствует, — говорит Энвер.

Энвер рассказывает, что сегодня в хозяйстве выращиваются различные культуры, включая кукурузу, пшеницу, ячмень, подсолнечник, сахарную свеклу, а также проводят эксперименты с многолетними травами. Особое внимание при этом уделяется кукурузе. Обусловлено это, по словам Энвера, способностью этой культуры лучше выдерживать экстремальные погодные условия, такие как сильный дождь, вызы-

вающий образование корки на поверхности почвы.

Не секрет, что в условиях закрытых границ и санкций против импорта сельскохозяйственных материалов, фермеры все активнее обращаются к отечественным семенам и пестицидам. Например, в хозяйстве Анапиевых на данный момент около 30 % посевов кукурузы — это импортные семена, в то время как оставшиеся 70 % — отечественные.

— Несмотря на различия в урожайности, хочу отметить, что переход на отечественные семена имеет свои преимущества, — говорит молодой агроном.

Кстати, в настоящее время на сельхозземлях района идет работа по установке мелиоративной системы, вскоре она должна заработать. По словам собеседника, система в последующем поможет бороться с засухой, хотя ее использование требует осторожности из-за возможного высаливания почвы, но все же это лучше, чем гибель всего урожая от засухи.

Стоит отметить, сельхозпроизводители сталкиваются не только с такими рисками как непредсказуемая погода, но и нестабильным ценообразованием на продукцию.

По словам Энвера Анапиева, в хозяйстве намерены развивать свое производство, увеличивая объем продукции и рассчитываясь по лизингу.

— Однако необходимость в профессиональных трактористах-механизаторах, комбайнерах и других специалистах по-прежнему остается. Мы сегодня рассматриваем возможность обучения своих сотрудников нужным специальностям в других регионах, — говорит Энвер.

АРМИДА КИШМАХОВА



Коротко

День воинской славы

Сотрудники вневедомственной охраны Управления Росгвардии по КЧР провели для учащихся школ Черкесска урок Мужества, в

Как уберечься от мошенников

В рамках оперативно-профилактического мероприятия

«Стоп мошенник» участковые уполномоченные полиции ОМВД России по г. Черкесску совместно с представителями организации «Центр помощи в чрезвычайных ситуациях» рассказали жителям и гостям города о распространенных видах мошенничества. В ходе акции общественники и полицейские вручали специальные памятки, содержащие информацию о методах, которыми пользуются злоумышленники и номера телефонов, куда следует обращаться.



ЛЮДИЛА ОСАДЧАЯ

Казачи — это сила и мощь России

В этом году исполняется 165 лет станице Зеленчукской

Интервью

Поселение было основано 1 мая 1859 года и вошло в Баталпашинский отдел Кубанского казачества. И сегодня казаки, верные заветам предков, сохраняют традиции, основанные на православии и верности Отечеству. Мы беседуем с атаманом станицы Зеленчукской Денисом Кубаховым.

— Денис Михайлович, чем живет сегодня казачество станицы?

— На сегодняшний день в нашем казачьем обществе на учете состоит 116 реестровых казаков от 18 лет и старше. Старейший и уважаемый для нас — 88-летний Михаил Александрович Ляшенко, бессменный гармонист народного ансамбля «Казачка», внесший неоценимый вклад в развитие казачьей культуры. У нас успешно работает казачья дружина, состоящая из 20 человек. Мы охраняем общественный порядок во время массовых мероприятий. Дежурили во время трехдневных выборов Президента РФ на избирательных участках, следим за порядком на кладбище в День поминовения — Радоницу, помогаем Зеленчукскому РОВД выявлять незаконных мигрантов. Словом, дружина всегда на подхвате. Перед майскими праздниками приводим в порядок памятники, в том числе в Широкой балке на месте расстрела фашистами 260 мирных жителей.

— Знаю, что в районе получили горячую поддержку движение в помощь бойцам СВО...

— Да, мы оказываем всяческую поддержку нашим большим патриотам и подвижникам в их проекте «Сухие супы. Встанем за наших», обеспечивающим горячими обедами участников СВО на передовой. Тон здесь задают Ирина Шерстюкова, Екатерина Черенкевич, Наталья Гузко, подключившая к работе супруга Александра, и многие другие. Наше казачье общество держит тесную связь с 34-й мотострелковой бригадой, которая сейчас на фронте. В списках гуманитарной помощи, которую мы отправляем на передовую, кроме продуктов питания уже были и квадрокоптер и автомобиль УАЗ, рации, блиндажные и окопные свечи. Администратором группы поддержки фронтовиков СВО «Своих не бросаем», насчитывающих свыше 400 человек, является и. о. начальника штаба казачьего общества Игорь Пономаренко. Это хороший организатор с большим чувством ответственности, не раз побывавший у наших бойцов, он всегда в курсе их насущных нужд и забот.

— В феврале вы с атаманом Зеленчукского казачьего общества Виктором Миронычевым были делегированы в Москву на II Большой Всероссийский круг Российского казачества. Каковы впечатления?

— Прежде всего, нас охватывало непередаваемое чувство соборности: казаки — это сила и мощь России! На этом круге приняло участие более 1200 делегатов. Все

это происходило в храме Христа Спасителя. В своем приветствии Патриарх всея Руси Кирилл сказал: «Прохождение специальной военной операции показало, что многие казаки помнят слова Господа: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя и готовы мужественно защищать Родину до самопожертвования». В специальной военной операции в 2024 году принимает участие более 7200 казаков только Кубанского казачьего войска! Делегаты единогласно проголосовали за принятие



резолюции, определяющей приоритетные направления деятельности казачества на ближайшие годы. Это — участие казаков в СВО, содействие духовно-нравственному воспитанию молодежи. Как сказал помощник Президента РФ по делам казачества Дмитрий Миронов: «В Год семьи особенно важно уделять внимание молодым и многодетным семьям. Ведь именно в казачьих семьях берегут традиции, хранят память о славных предках.»

— В станице Зеленчукской два казачьих класса — в СОШ

ФАКТ

Станица Зеленчукская основана в один день со станицей Кардоникской 2-м батальоном Литовского пехотного полка, входившим в Зеленчукский отряд, созданный для постройки двух новых и прикрытия уже построенных ранее станиц. Места для строительства были выбраны начальником Урупской кордонной линии подполковником Е. Ф. Семёнкиным. Окрестности будущих поселений представляли собой гористую местность, покрытую лесами.

Учащиеся казачьих классов на экскурсии в станичном музее им. С. В. Варченко

№ 1 и в СОШ № 4. Какую работу вы с ними проводите?

— Мы регулярно посещаем все мероприятия, на которые нас приглашают, проводим беседы о традициях и обрядах казачества, организуем для казачат соревнования на призы районного атамана. Они состязаются в старинных играх и забавах, таких как бег на казачью версту, метание ножей, владение шашкой (фланировка), стрельба, перетягивание каната. Причем, участвуют и девочки — казачки всегда отличались смелостью и боевым задором, они привычны не терять присутствия духа перед трудностями. Стало доброй традицией совместное посещение краеведческого музея имени Сергея Варченко, где собрано немало экспонатов казачьего быта и уклада жизни. Ездим с нашими подшефными классами и в воинскую часть, где укрепляется уважение к военной службе. Многие казачат впечатлила экскурсия в агитационный поезд «Сила — в правде», чьи экспонаты демонстрируют всю мощь Российской армии.

— Денис Михайлович, год вы начали с высокого старта, зарядившись духовной силой на представительном форуме российского казачества. Каковы ближайшие планы?

— Достоинно встретить юбилей станицы и 79-ю годовщину Великой Победы. В настоящее время казаки станицы готовят конный взвод, формируют парадные коробки, чтобы достойно промаршировать по центральной площади станицы. Казачий парад — это пласт культуры и воинского братства.

ЛЮДИЛА ОСАДЧАЯ



Коротко

Готовимся к лету

На федеральной сети Ставрополя, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии, Ингушетии, Чечни и Дагестана стартовали сезонные работы в рамках содержания в весенне-летний период. В них задействуют порядка 175 единиц спецтехники и 300 дорожных рабочих. После зимы дорожники наводят порядок на проезжей части, разделительной полосе и в полосах отвода.

Твой выбор

В Усть-Джегутинском районе прошла оперативно-профилактическая акция под условным названием «Твой выбор», целью которой являлось противодействие распространению в общеобразовательных учреждениях взглядов и убеждений неформальных молодежных объединений противоправной направленности. В акции приняли участие субъекты, входящие в систему профилактики, правоохранительные органы, родительское сообщество, «Совет отцов» района, представители общественных организаций, все, кто неравнодушен к проблемам несовершеннолетних.

Больничный в электронном виде

С начала года более 17 тысяч жителей республики оформили 19140 электронных листов нетрудоспособности (ЭЛН). На оплату больничных листов Отделение СФР по Карачаево-Черкесской Республике перечислило жителям региона порядка 137 миллионов рублей. Благодаря переходу на электронный формат жителям региона больше не нужно предоставлять больничные листы своему работодателю в бумажном виде.

Рейд с абхазскими пограничниками

Сотрудничество

Представителями Пограничного управления и Пограничного отряда СГБ Абхазии проведено совместное патрулирование участка российско-абхазской государственной границы с применением авиации российской стороны.

Это сделано для координации имеющихся механизмов взаимодействия по выявлению угроз пограничной безопасности и реализации двусторонних договоренностей, достигнутых с абхазскими партнерами. В ходе совместного мероприятия делегации подтвердили значимость сотрудничества между Пограничным управлением и Пограничным отрядом СГБ Абхазии, и отметили важность укрепления партнерских связей, а также уточнили взаимодействие исходя из приоритетных задач, возложенных на пограничные органы.

Поставленные цели достигнуты, задачи выполнены. Совместное мероприятие с абхазскими партнерами прошло в атмосфере дружбы, взаимопонимания и делового сотрудничества по пограничным вопросам.

Соб. инф.

Дружно, весело, с ОГОНЬКОМ

Состоялся первый слёт обучающихся начальных классов «Орлята России»

Проект

В Черкесске слёт прошёл на базе гимназии № 5, которая сегодня располагается в северном микрорайоне. Участниками съезда стали учащиеся начальных классов — активисты проекта «Орлята России», а также их классные руководители и советники директора по воспитанию из всех городских общеобразовательных школ.

С приветственным словом к участникам обратилась региональный координатор проекта «Навигаторы детства» Людмила Борлакова.

— Я очень рада присутствовать на таком масштабном празднике. Сегодня мы можем сказать, что наши орлята поднялись высоко в небо и раскрыли свои крылья. Мы знаем, какой сложный, но очень интересный путь мы прошли за этот учебный год. За это я бесконечно благодарна классным руководителям, которые с таким энтузиазмом включились в работу. Уважаемые коллеги-советники, спасибо за вашу поддержку, благодаря вам проект развивается и поднимается все выше, — сказала Л. Борлакова.

Людмила Рашидовна отметила, что, несмотря на конкурсный характер слета, здесь не будет победителей и побежденных. Ведь главная цель мероприятия — чтобы дети узнали что-то новое и обрели новых друзей.

Начальник управления образования мэрии муниципального образования города Черкесска Сусана Калмыкова вспомнила, как год назад мальчишки и девчонки вступали в движение «Орлята России» и впервые надели шейный платок с символикой первой ступени Российской Федерации детей и молодежи «Движение первых».

— Совсем недавно мы принимали вас в «Орлята России» — самых талантливых, умных, счастливых, одарённых, спортивных и самых лучших детей на земле. Сегодня вы — наши помощники: с вашей помощью мы уже принимаем в «Орлята России» наших дошколят. Я вам очень благодарна за труд, за всю ту работу, которую вы проводили в течение года.

Сусана Алиевна пожелала участникам слета интересной и плодотворной работы, провести время увлекательно и с пользой.

После торжественной линейки юные орлята показали визитные карточки своих команд. В стихах, песнях, танцах и даже фильмах ребята рассказали о том, как проходят орлятские будни и праздники. А также показали свое мастерство в различных направлениях спорта и творчества. Каждое выступление зал встречал громкими аплодисментами и невероятным восторгом.

Третьеклассница Альмина Хапаева из СОШ № 4 уже год является командиром орлятского отряда. К выступлению на слете она вместе с одноклассниками готовилась несколько недель, заучивали речевку и строевые движения, а также монтировали фильм.

Год назад наши мальчишки и девчонки впервые надели шейный платок с символикой Движения первых

— Девиз нашей команды: «Вместе мы сила, вместе мы класс, мы за Россию, Россия — за нас». Его мы выбирали все вместе. У нас очень дружная команда, и мы отлично ладим друг с другом. Я рада, что мы приехали на слёт, потому что в орлятском движении никогда не бывает скучно. «Орлята России» подарили мне много новых друзей и впечатлений, — сказала Альмина.

Слет проходил в игровой форме, школьные команды выполняли задания на станциях, которые назывались как треки программы «Орлята России»: «Орленок-Лидер», «Орленок-Хранитель исторической памяти», «Орленок-Мастер», «Орленок-Эрудит», «Орленок-Спортсмен», «Орленок-Доброволец», «Орленок-Эколог». В

течение часа на этих площадках дети готовили коллективные поделки, составляли список добрых дел, играли в интеллектуальную игру, делали зарядку со спортсменом и отвечали на вопросы викторины о добровольчестве.

Ученица гимназии № 17 Мария Солянкина щёлкала задачки слёта как орешки. Бойкая и словоохотливая девчушка призналась, что для победы главное — работать в команде и слушать друг друга. Этому важному умению Маша и её одноклассники научились на треке «Лидер».

— Это мой любимый трек, с удовольствием занимаюсь на нем в школе. Можно попробовать себя в роли лидера и помощника, а какая тебе достанется роль, определяется голосованием. Я думала, что за меня никто не будет голосовать, но мои одноклассники посчитали,

что лидерами можем быть я и мой одноклассник, — рассказала Маша.

Муниципальный координатор Черкесского городского округа Элла Хабекирова отметила, что все ребята с удовольствием включаются в работу треков «Орлята России». В этом большая заслуга школьных педагогов, которые смогли увлечь ребят и интересно рассказать о многих сложных вещах.

— С детьми легко работать, когда им интересно. Наши орлята очень активные, они давно дружат школами, отрядами, классами, и на слете они в очередной раз это показали. Мы хотим, чтобы у нас появилось большое содружество орлят, которое будет функционировать не только в рамках треков орлятской программы. Ждем, что и сами ребята будут предлагать новые инициативы, которые мы вместе воплотим в жизнь, — сообщила Элла Валерьевна.

РАИСА АРНАУТОВА

СПРАВКА

«Орлята России» — это всероссийский проект для начальной школы, разработанный в 2021 году. Его главная цель — создание творческой, дружеской атмосферы для воспитания достойных граждан и раскрытия способностей и талантов каждого ребёнка. На сегодняшний день участниками программы стали более 60 тысяч ребят из всех регионов России.

И в песне той лишь ты, мой друг

Литературная суббота

Асан Найманов, член Союза журналистов и Союза писателей России, — автор трех поэтических книг.

Уже в 12 лет Асан написал свое первое стихотворение и посвятил его любимой бабушке, а сегодня его стихи включены в учебники по ногайскому языку, вошли в антологию поэзии народов России «Детская литература» (г. Москва), в антологию поэтов и писателей Северного Кавказа «Многоголосая литература Эльбруса», в антологию ногайских поэтов и писателей. При этом его гражданской и пейзажной лирике не присуща сугубо ногайская тема — Асан расширяет границы своего мировосприятия и приглашает с собой за горизонт и читателя. Но дело в том, что в большой мир, куда так рвётся его душа, Асан смотрит через призму своего лирического героя — абсолютного ногайца. И в этом его сила.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



Лейся, песня

Лейся, песня, лейся, песня,
В мир прекрасный и большой.
С этой тихой песней вместе
Счастье к нам придет,
друг мой.

Лейся, песня, словно речка,
По земле моей родной.
Лейся, песня, словно вечер,
Над сторонкою степной.

Лейся, песня, над Кубанью,
Над Уралом, над Кумой.
Пусть тебя весенней ранью
Слышит род ногайский мой.

Лейся, песня, без преграды,
Без печали, без вреда.
Лейся, песня, как награда,
Как победа и как дар.

Маме

Рай под ногами
наших матерей, —
Я мудрецу великому вторю.
Мне мало слов,
но о любви своей
Спою, как маму
я боготворю.

И как печать на сердце,
ту любовь
Несу тебе, родная, словно стяг.
Как выполняю свой долг
перед тобой,
Какой подарок
принесу в горстях?

Я был лишь слабой,
тонкою лозой,
Но ты мужчиной сделала меня.
Ночами материнскою слезой
Спасала ты от бури и огня.

Как я смогу тебе вернуть
любовь,
Чем заплачу за каждую слезу?
Я выполняю любой каприз,
любый,
И надо будет — отведу грозу.

Ногайский чай

Ханский чай, ногайский чай,
Для души ты — светлый рай.
Для желудка ты бальзам,
Словно из воды зам-зам.

Кто калмыцким назовет
Мой родной ногайский чай?
Пьет его весь мой народ,
Чаем ты гостей встречай.

В битве придавал ты сил,
Жажду ты мою гасил,

Мать варила по утрам
Чай, ногайский мой бальзам.

Путник жажду утолит,
Ханский чай, ногайский чай,
Ты души моей магнит,
Ты теплом меня встречай.

Черноглазая

Черноглазая, твой взор
Покорил меня.
Алых губ твоих узор —
Как сиянье дня.

Тонок стан твой, как домбры
Звонкая струна.
О любви мне говори,
Ты в душе — одна.

Ангел, сны мои хранящий...

Ты мой ненаписанный роман,
Ангел снов моих мятежных —
тоже ты,
И слова мои и песни —
не обман,
Ты же — воплощение мечты.

Я тебе желаю
счастья от души,
Я тебе стихи слагаю о любви.
Мне, любовь моя, навстречу
поспеши,
Створки сердца ты с любовью
отвори.

Ангел,
сны мои хранящий, и во сне
Ты ко мне приходишь ночью
в тишине.
Знай, мой ангел,
наяву теперь придешь ко мне,
Чтоб навеки поселиться
в моем дне.

Переводы Ф. Сидихметовой

Мой аул

Среди аулов, сел, станиц
Родной аул мне не забыть.
Ведь он один. И даже гость
Тобою дышит в полный рост.

Как мне забыть колосья ржи,
Цветы ковром. Порой в тиши
Поёт, как птица, Зеленчук,
И в песне той лишь ты,
мой друг.

Мой брат,
мой Адиль-Халк, Шабаз,
Доул звенит, и каждый раз
С мелодией летит мечта,
О, мой аул,
ты жизнь моя!

Перевод З. Бемурзова



Юные орлята показали свое мастерство в различных направлениях спорта и творчества

Российская фотография. Век XX

Это интересно

Продолжение.

Начало в №№ 121 (20782), 127 (20778), 128 (20779), 130 (20781), 139 (20790) за 2023 год, 2 (20803), 9 (20810), 10 (20811), 11 (20812), 15 (20816), 16 (20817), 20 (20821), 21 (20822), 25 (20826), 32 (20833), 36 (20837), 38 (20839)

Классик фоторепортажа Георгий Зельма



Георгий Анатольевич Зельма — один из наиболее значимых в СССР фотографов-документалистов. Ему удалось не просто фиксировать происходящие радикальные изменения в обществе, но выработать собственный узнаваемый легкий, модернистский стиль, характерный и как остросоциальный.

Настоящая фамилия фотографа — Зельманович. Он стал пользоваться этим более коротким её вариантом в 1937 году, поскольку схожим образом изменяли свои фамилии многие деятели культуры того времени.

Георгий Зельма родился в Ташкенте в 1906 году. Своё имя он получил в честь Георгиевского креста — высшей воинской награды за храбрость, которой был награждён его дед во время войны в Туркестане в середине 1870-х.

Он готовил для агентства фотоочерки, отражавшие разнообразные проявления жизни

Вскоре после смерти отца, в 1920 году, его семья переехала в Москву, где Георгий поступил в показательную школу Московского отдела народного образования. Там, заинтересовавшись фотографией, он записался в школьный фотокружок. Через некоторое время его старший товарищ — поэт и писатель Илья Эренбург, с семьёй которого дружили Зельмановичи, — подарил юноше старый фотоаппарат «Кодак», где использовались стеклянные пластины форматом 9×12 см. С этого подарка началось занятие Георгия фотографией, которое постепенно переросло в его профессию. По окончании школы в 1923 году он устроился в агентство



1. Георгий Анатольевич Зельма.
2. Концерт баянистов, 1937 год.
3. Комсомолка, 1932 год.
4. Голос Москвы. Ташкент, 1925 год

«Русс-фото» при Всесоюзном обществе культурной связи с заграницей (ВОКС) — первую студию в стране, снабжавшую снимками зарубежную прессу: демонстрации трудящихся, новостройки и другие достижения молодой Советской России.

В 1924 году Зельмановичи решили вернуться в Ташкент из-за

ухудшения здоровья матери. Поскольку Георгий успел хорошо зарекомендовать себя в «Русс-фото», ему предложили стать собкором агентства. «Работать фоторепортеру в Средней Азии было очень трудно.

По законам шариата мусульманин ни в коем случае не смел фотографироваться. Но меня выручали

знание узбекского языка и умение играть на дутаре в любом кишлаке... я заходил в чайхану, брал в руки дутар и начинал играть. Дехкане слушали музыку, вступали в беседу, а потом я шел с ними на хлопковое поле, в их дома и начинал снимать», — рассказывал он много лет спустя.

Кроме сугубо репортерской работы Георгий готовил для агентства фотоочерки, отражавшие повседневность, разнообразные проявления современной жизни. Его фотографии публиковались и в разных периодических изданиях, включая «Советское фото». Он работал в газете «Известия», сотрудничал с журналом «СССР на стройке», от которого выезжал в командировки на шахты и заводы Донбасса, в колхозы Тульской области и на военные учения. Он готовил фотоочерки «Советский Союз с неба» и «10 лет Якутской ССР», был корреспондентом «Огонька», «Красной звезды» и ряда других изданий.

Стремительное техническое развитие способствовало замене боль-

ших фотоаппаратов и сложных съемок со штатива компактными камерами, что привело к росту популярности фотографии как таковой. Съемки Георгия Зельмы в первой половине XX века сформировали его творческий метод на многие годы вперед, а его работы заложили основы фотодокументалистики и на десятилетие опередили сходные американские фотографии, выполненные во время экономической депрессии. Основной задачей Зельмы стало отражение трудовой жизни гражданина СССР, но при этом на его снимках мы видим простого человека, который искренне верит в новую жизнь, в дело, которое выполняет. Поэтому на довоенных фото Георгия Зельмы мы наблюдаем и жизнерадостные лица людей, и результаты их вдохновенного труда.

ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО

член Союза фотохудожников России, заслуженный работник культуры РФ

Продолжение следует

Омлет с крапивой по-деревенски

Рецепты

Свой рецепт медработник Вероника Алешина считает суперполезным, ведь крапива не только одной из первых появляется весной, но и превосходит многую другую зелень по количеству витаминов.

Ингредиенты для теста: 2–3 яйца, небольшой пучок свежей крапивы, 1 средняя луковица, 1 отварная картофелина, 50 мл молока, 4–5 шт. помидоров черри, 1 не очень крупный шарик моцареллы, растительное или сливочное масло, соль по вкусу.

Залить зелень кипятком

1 Обрываем со стебля листья крапивы (лучше в перчатках, чтобы не обжечься). Промываем их сначала холодной водой, затем заливаем крутым кипятком на пару минут. Откидываем крапиву на сито, отжимаем и мелко нарезаем. В таком виде крапиву можно заморозить, используя, когда под рукой не будет свежей зелени.

Обжарить лук

2 В сковороду наливаем немного растительного масла или кладем кусочек сливочного — по желанию. Добавляем нарезанный кубиками лук и обжариваем его на небольшом огне до мягкости около 5 минут. Чтобы лук получился вкуснее, можно добавить 1–2 столовые ложки куриного или

мясного бульона. При постепенном выпаривании бульона лучок поджарится, но не пригорит.

Нарезать картофель кубиками

3 Пока жарится лук, нарезаем кубиками сваренный «в мундире» картофель и отправляем его на сковородку с жареным луком. Обжариваем картошку с луком еще пару минут.

Взбить яйца

4 В миске вилкой взбиваем куриные яйца, добавляем к ним мелко нарезанную крапиву, молоко, солим по вкусу, все хорошо перемешиваем и выливаем смесь на сковороду, где картошка с луком. Сверху на омлет укладываем разрезанные пополам помидоры черри и посыпаем тонкими ломтиками моцареллы.

Подавать на стол горячим

5 Готовим наш омлет на плите, прикрыв крышкой, или ставим сковородку в духовку, разогретую до 180 градусов по Цельсию, на 5–7 минут. Подаем на стол горячим, посыпав молотым красным или черным перцем.

Кстати, крапива обладает общеукрепляющим, антисептическим, кровоостанавливающим, желчегонным и другими полезными качествами. Прописывают ее и при нарушениях обмена веществ. Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



Фотофакт

В Зеленчукском районе прошла военно-спортивная игра «Зарница», которая подарила ее участникам бурю положительных эмоций. Нужно было пройти несколько станций, показать свои знания по начальной военной подготовке, при этом проявить ловкость, сноровку и мастерство. А еще быть одной командой, когда «Один за всех и все за одного», что и показали ученики СОШ № 2 ст. Зеленчукской им. С.-Х. Л. Биджиева, одержавшие убедительную победу.

Улица Магази́нная

Мой город



ИГОРЬ МИХАЙЛОВ
депутат Думы
Черкесска

Эту шумную и многоликую улицу в центре Черкесска знают многие. Каждый, кто бывал на центральном рынке Черкесска или приезжал на пригородный автовокзал, хоть раз да по Магази́нной прогулялся. Но мало кто знает, что до войны она называлась в честь Анатолия Дмитриевича Алексева — Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны.

Его биография полна историй преодоления и побед. Да и как иначе, если карьера лётчика развивалась семимильными шагами. Лётчик-наблюдатель авиационной эскадрильи Морских сил Чёрного моря в Севастополе Анатолий Алексеев в 1928 году участвовал в поисках и спасении экспедиции Умберто Нобиле и экипажа дирижабля «Италия». В 1936 году

участвовал в проводке Северным морским путём эскадренных миноносцев «Сталин» и «Войков» на Тихий океан. Будучи командиром экипажа самолёта АНТ-6 «СССР Н-172», участвовал в первой воздушной экспедиции на Северный полюс в 1937 году. Кроме того, на счёт Алексева 18 северных воздушных экспедиций.

В годы Великой Отечественной войны Анатолий Дмитриевич летал в глубокий тыл врага. На советском четырёхмоторном тяжёлом бомбардировщике дальнего действия Б-7 (Пе-8) он совершил 27 боевых вылетов на бомбардировку военных объектов в глубоком тылу противника, в том числе в Кёнигсберге и Вильно.

За образцовое выполнение правительственного задания и героизм Анатолий Дмитриевич Алексеев награждён медалью «Золотая Звезда», тремя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, тремя орденами Красной Звезды и многими медалями.

Но в 1957 году улицу Алексева переименовали в Магази́нную. Вот уж правда, как назавёшь корабль, так он и поплывёт.

Учимся потакать «капризам» роз

Сад-огород

Чтобы наслаждаться цветущими розовыми кустами весь сезон, начинать несложный пошаговый уход за ними лучше уже весной. Рассказывают специалисты филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Карачаево-Черкесской Республике.

Чем подкормить

Весной эти растения больше всего нуждаются в энергии для активной вегетации, а значит, в азотных удобрениях. Первую подкормку азотом можно провести уже в конце апреля. Для этого можно использовать как минеральные (аммиачная селитра, мочевины), так и органические удобрения (навозная жижа, настой куриного помета). Удобрения вносят во влажную почву, сухие заделывают в предварительно разрыхленный грунт на небольшую глубину, куст обильно проливают.

«Стрижем» красавиц

Далее проводим санитарную обрезку розовых кустов. Затем обрабатываем их медьсодержащими препаратами, рыхлим слежавшуюся почву и меняем/добавляем мульчу (перепревший навоз, лиственной перегной, низинный торф, щепу, компост). Мульча, с одной стороны, будет способствовать поступлению дополнительных питательных веществ в почву, а с другой — предохранять грунт от пересыхания и препятствовать прорастанию сорняков. Формирующую обрезку проводим до начала распускания листьев в соответствии с группой принадлежности каждой конкретной розы.

Меры профилактики

Как только на розах раскроются молодые листочки, опрыскиваем кусты от насекомых-вредителей инсектицидами: «Фитовермом», «Алатаром», «Актарой», зеленым мылом или другими. Если вы пропустили обработку медьсодержащими препаратами, одновременно проводим опрыскивание растений и проливаем почву под ними от болезней любыми фунгицидами: «Фитоспорином», «Топазом», «Хомом», «Фальконом» и др. Опрыскивание проводим утром или вечером, если днем, то в пасмурную погоду, чтобы солнце не повредило молодые листья и побеги.

Вносим питание

В середине апреля уже нужно провести первую подкормку комплексным минеральным удобрением и жидкой органикой, которую в дальнейшем повторяют еще трижды летом (последняя — не позже середины августа).

Комплексное удобрение содержит в нужной дозировке и в правильном соотношении все необходимые розам полезные вещества: макроэлементы (азот, фосфор,

калий), микроэлементы (марганец, кальций, магний, железо, бор) и гуминовые кислоты. Эти удобрения можно поливать под корень или опрыскивать по листу — так микроэлементы быстрее «впитываются» и усваиваются.

Важность микроэлементов

Чтобы расти здоровыми, у роз не должно быть дефицита микроэлементов. Иначе нехватка железа проявится желтыми пятнами на молодых листьях, которые начнут быстро опадать, а при недостатке марганца между жилками пойдут желтые полосы (чаще на зрелых листьях).

Кроме того, микроэлементы повышают сопротивляемость серьезным болезням вроде черной пятнистости и улучшают общее состояние роз. Подкармливать кусты роз микроэлементами (например, «Каллей») можно начинать уже по молодым листьям, повторяя процедуру раз в 7–10 дней.

Также розы любят гуминовые кислоты. Наибольший эффект дают сублимированные гуми в виде пасты, заранее разведенные водой. Опрыскивание, например, совместно раствором «Фитоспорина» и гуми повышает устойчивость роз к болезням, способствует быстрому восстановлению и росту растений. Роза — растение деликатное, поэтому процедуру проводят, когда нет солнца: сенная палочка, содержащаяся в «Фитоспорине», гибнет на ярком свете, что сводит на нет все усилия дачников, обрабатывающих розовые кусты.



Сегодня улица Магази́нная протянулась почти на 2 км от улицы Кавказской на север до улицы Гутякулова